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TARIKATI) BEKTASHIDHE REFLEKTIMI 
ITIJ NË VISET TONA

Tarikati bektashi u paraqit në sliekullin e 13 në Anadolli, për 
gjatë periudhës Osmane për disa shekuj, është përhapë në sliumë 
vise të botës. Ky tarikat ka luajtur rol të rëndës؛shëm në strukurën 
pasosmane të popujve ballkanikë. Ndikimi ؛ tij në sfeiën e isla- 
mizimit, zhvillimit të arteve të ndryshme, e p٥sa؟ër؛sht në mbajtjen 
e barazpeshës mes konfesioneve dhe etnikumeve të ndryshme ka 
qenë më se i dukshëm.

Fenomeiii ‘٠Bektashi” dita ditës më tepër është duke u hulu- 
mtuar nga ana e shkeiictarëve të profileve të lidryslime. Duke fill- 
uar prej viteve të para të sliekullit të XIX kjo temë posaçërislit ua 
ka tërhequr vëmendjen hulumtuesve perëudimorë. Pjesa dërmuese 
e hulumtimeve të bëra rreth tarikatit Bektashi -  si uë Turqi, aslitu 
edhe jashtë- kanë karakter publicistik. Por, megjitliatë në literaturëu 
e shkruar në këtë lëmi, gjithsesi ka edlie shkrime të tilla, të cilat 
duke iu përmbajtur të gjitha normave shkencore, në mënyrë siste- 
matike kanë prezentuar vazhdën historike të bektashive, besimet 
dhe mënyrën ejetesës së tyre në mjedise të ndryshme.z

' Tarikat- rrugë, rend, vël.azëri në misticizmën Islame. Në tekstin e mëtutjeshëm 
do të përdoret në formën e saj originate " tarikat".
 ٩ë ka karakter Literaura e botuar në Turqi rreth Tarikatit Bektaslii, përveç asaj ت
publicistik, është përplotë edhe me motive ideologjike ٩ë aspak nuk përputlien 
me esencën e tarikatit gegës. Për fat të keq, një aftim i tille problemit, bënë që 
pa mos u thelluar në thelbin e problemit, të nxirren konkluza .joreale. Sa për 
ilustrim do të përmendi disa tituj të botuar në Turqi dhe jaslitë Turqisë në lidlije 
me këtë ؟ështje: Cemal Bardakfi, "Kizilba$lik Nedir", Istanbul 1945; Kemal 
Samancigil, "Bektajilik Tarilii”, Istanbul 1945; Riza ؟ avdarli, “Bekta؛؛ Sirri 
؟ ozuldu", Istanbul 1947; Hasan Basri Erk, "Tarili Boyunca Alevilik” Istanbul
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Studimi* 3 i cili prezei٦toliet para jush, duke II bazuar lie 
metodat e hulumtimit të Fraksioneve Islame si dhe të SocioloSisë 
Fetare, ka për qëllim prezentimin e besimeve, botëkuptimeve bek‘ 
tashiane si dhe reflektimin e tyre life viset tona. Gjithashtu edhe 
reflektimin e këtyre botëkuptimeve në praktikë, respektivisht në 
marrëdhëniet e bektashive me grupet tjera islame në rajon.

Në një numër i madh i punimeve rreth Tarikatit Bektashi 
kryesisht është ndalë në anën folklorike, Se^ësisht traditën, letër- 
sinë, muzikën bektashiane. Por, një studim dhe afrim i tillë pa mos 
e vendosur këtë botëkuptim në binaret ku i takon dhe duke e ndarë 
ate prej burimit amë, tesavvufit (misticizmës) Islame aithsesi do të 
jetëimangët.

Para se të sqarojmë paraqitjen e Tarikatit Bektashi, themelue- 
sin e tij dhe mësimet bektashiane, do.të ndalemi në pika të shkurtë- 
ra rreth tri momenteve me rëndës؛ të madhe paraprake në këtë lëmi:

- NSarjet e para me karakter politik në Islam dhe shkaqet e 
paraqitjes së fraksioneve të ndryshme.

1954; M. Tevfik Oytan,” Bektaçiligin IçyUzti”, Istanbul 1970; Murat Sutoglu, 
“Bekta§ilik”, Istanbul 1969; Atilla Ozkirinili, "Alevilik-Bektaçilik ve Edeb؛yati’١١ 
Istanbul 1985؛ Adll Gulvahaboglu, “Haci Bekta؟ Veil “؛ lsniet Zekl Eyyuboglu, 
“BUtUn Yonlerizle Bekta؟il؛k”١ Istanbul 1993; Riza Zelyut, “Oz Kaynaklarina 
Gore Alevilik”, Istanbul 1990 etj.
Me îthate në mesin e botimeve ka edhe te tilla, që janë thelluar mirë dhe kanë 
nxjerrë konkluza shkencore, si p.sli. Prof. Dr. Etheni Ruhi Figlal؛, Tarkiyede 
Alevilik Bekta؟ iUk ٠’٠١  M ek e lE to i, “Turkiyede Alcvilik ve Bekta؟ ilik; ك١ح ل ١ذ - 
rtilu, “Turk Edebiyarinda Ilk Mutasavvijlar ٠'٠■ Abdulbaki Golpinarl؛ “Vilayet- 
Name"; Esat Coçan, “ Makalat"; Ahmet Yaçar Ocak, “ Kalenderiler” dlie “Baba- 
iler Isyani” etj. Posaçërisht duliet përmendur edlie Joseph Von Hammerin, 
“Geschichle Des Osmanichen Reiches”; Jolin p. Brown, “The Darviches or Ori- 
enlal Spiritualism'’; F.W. Hasluck, “Christianity And Islam Under the Sultans; 
John K. Birge “The Bektashi Order of DenAches etj.Edhe në ^uhën sliqipe kemi 
disa tituj të botuar në lidhje me Tarikatin bektaslii: Baba Rexhepi, “Mistiçizma 
Islame dhe Bektashizma”; Naim Frashëri, ٠'Fletore e Bektashinjet”; A. Prishta, 
٠'Bektashinjet e S h qiperiseF.N.H., “Fletore e Bektashinjëvef’etj.
3 “Makedonyada Bektashilik “ është temë e magjistraturës e mbrojtur me 04.4. 
1998 në Universitetin 9ء. EyluV të Izmirit në Turqi para këtij komisioni:

1. Prof. Dr. Avni  Ilha n-mentor
2. Prof. Dr. E t li e m Ruhi  Figlali-ktyetarikomisionitdhe
3. Doc. Dr. Bul ent  ٧ n a 1 -anëtar.
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- Zlivillimi i botekuptimit mistik në Islam.
- Vendi i Tarikatit Bektashi lië zinxhirin e tarikateve Islame.

NGJARJET E PARA ME KARAKTER POLITIK NE ISLAM 
DHE SHKAQET E PARAQITJES SË FRAKSIONEVE TË

NDRYSHME

Gjatë jetës së Muhammedit a.s.) në mesin e muslimanëve nuk 
ka pasë asfarë mosmarrë٧eshjeje mes vete, pasi prezenca e Pejgam- 
berit mundësonte afrimin e mendimeve të ndryshme drejtë burimit 
hyjnor ose mënjanimln e atyre, të cilët ؛shin në kundërshtim me të.

Muslimanët) kryesisht pas vdekjes së Pejgamberit a.s. filluan 
të ballafaqohen me disa probleme, për të cilat nuk mundën të gjejnë 
pëmjëherë përgjigje, e cila do t'i kënaqte që të gjithë.Që në sheku- 
llin e parë pas Hixhretit, kur ende ishin gjallë një numër ؛ madli i 
shokëve të afërm të Pejgamberit a.s.١ disa njerëz të cilët sadopak 
ishin ballafaquar me shkencën e kohës, apo vinin nga mjediset ku 
ishin prezente filozofi e ideologji të ndryshme jo identike me besi- 
min Islam, filluan të plasojnë mendime të ndryshme në lëminë e 
besimit Islam.

Ky fenomen nuk paraqitej për lierë të parë pas Muhammedit 
a.s. , por një dukuri e tillë ishte -  dhe është prezente edlie në fetë 
tjera, “më të vjetra" se Islami. Me një situate të tillë është ballafa- 
quar Judaizmi, ku ithtarët e të njëjtit libër të slienjtë për shkaqe të 
mendimeve të ndryshme janë ndarë në disa grupe, si: Hasidijte 
(Cliasidim, Hasideans), Ferisijtë (Perushim), Sadukijtë (Sadukim) 
etj.“

Këtij fati, nuk i shpëtoi as Krishterimi. Pas vdekjes së sliokë- 
ve të pandarë (Havarijjun) të Isait a.s. (Jezu Krishtit), ithtarët e tyre 
u ndanë në shumë ftaksione, si p.sh.: Kishat Monofizite (Ermen- 
iase, Asiriase, Etiopiane, Kopte), Kisha Katolike, Orthodokse, më 
vonë Protestante etj.5 4

Tarikati beklashi dhe rejlektimi ، ، ij ne viset tovici

4 F l u s s e r  Da v i d ,  The Spiritual History of the Dead Sea Sect, translated 
into English by Carol Glucker, Tel Aviv 1989, F. 8.
^Davi eSj Hart on,  The Christian Deviations, Gr. Britain 85 .۴ ,972 ا.
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Një gjë e tille ndodli edlie me muslimanët pas vdekjes së Pej- 
gamberit a.s.. Ky realitet njerëzor shiliet edlie nga haditlii i Pejga- 
mberit as., ku ai potencoii se Jaliuditc jaiië ndarë në 71, Krisliterët 
Iië 72 , kurse muslimanët do të ndahen në 73 grupe.6

Në fillim, këto ؟ështje isliin vetëm mendime individuale të 
plasuara nga ؛ttdi٧،dë të ndrysliëm -  posaçërisht në problematikën e 
Kader-it dhe Hilafet-؛،- , por më vonë kë،o mendime profilizolien 
dhe shndërrohen në shkolla të pavarura.

Mosmarrëveshjet të cilat paraqiten pas vdekjes së Pejgambe- 
rit as., e masovikisht pas katër halifëve të drejtë (Hulefai Rashid- 
in), përgatitën terrenin për paraqitjen e dal!؛me٧e në pikpamje të 
ndryshme në mesin e muslimanëve. Kjo, si dhe përzierja e muslim- 
anëve -  gjatë luftërave - me popujt e kulturave dhe ideologjive të 
ndryshme, bërt'ë që muslimanët të hyjnë në diskutlme kelamike 
(apologjetike) në mes vete. Në këtë mënyrë me ndikim të madh të 
inisijativave me prapavijë politike, paraqiten disa fraksione dlie 
sisteme kelamike.’

Faktorët që أا bënë slikas për paraqitjen e mendimeve, e më 
vonë të fraksioneve të ndryshme, kryesisht mund të përmblidhen në 
dy grupe:

- Faktori fetaro- shoqëror
- Faktori politik*

(' K.të liaditli e hasim në shurnë burime ،hemelore të Haditliit: Ebu Davud, -,،'د  
١ ,Kilabus-Sunne ,„ةاا \4 ة١ %'  Tuitdht, Sunen, Kitabul lman ١%١ 2M ٠ ; Nixalnin, 
El-Mustedrek, Kitabul 11,11, liad. No. 441.
7 Në njërën anë Elili Sunneti i prezentuar nga Selefijtë, Maturidijtë dhe Esharijtë, 
në ai١ën tjetër- në fillim ،ë paraqitura me shpresa politike, por më vonë duke 
fonnuar sistemin e vet ،ë ilmu-l-kelamit, bëhen kelamike. Sliia dhe Harixliijtë, si 
dhe shumë drejtime, të cilat në mendime partikulare janë ndarë nga rruga e 
përbas.ikët' Xhebrijtë , Kaderijtë etj. Në të shumtën e rasteve, dallimet politike, 
fetare dhe shoqërore të drejtimeve të larlëpëmiendura, kanë bërë ٩ë keto drejfime 
të mos durojnë të njëri tjelrin.
“ Kjo ndarje në literalurën e lëndës gjegjëse, është bërë në mënyra të ndryshme. 
Më gjerë shih: Etliem Rulii Figlali, Çagimizda llikadi lslam Mezhcpleri, 1st. 
1993, f. '15-53, Turkiyede Alevilik Bektaçilik, Ankara 1991, f. 19-69; Alime، 
Tuan. Islam Mezhepleri Tarihi, Samsnn 1993, f. 14-30; Ahmet Akbulu،, Sahabt! 
Devri Siyasi Hadiselerin Kelami Problemlerc Elkenleri, \١'4\ . ة \لآلآ2, أ ا .  Hwvvv
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Faktori Fetaro-ShoqCror

Pejgamberi a.s. Iië mosliën katërdhjetë vjeçare, në vitin 610 
për së pari herë në shpellëii Hira, në rrethinën e Mekkës, e pranoi 
shpaljen.’ Kjo slipallje e cila filloi me ajetet e paia të sures “Alek” 
brenda 23 viteve u plotësua dhe me përfundimin e saj mor؛ fund 
shpallja prej anës së Allaliut xli.sh. dedikuar njeriut.

Në momeiitet kur Pejgamberi a.s. filloi të pranojë slipalljen, 
SeSësisht kur filluan të lindin principet islame në Gadisliulin 
Arabik, nuk ekzistonte një shtet autoritet p ٠؛، t؛k mbi tërë gadisliull- 
in. Një numër i madh ؛ populates udhëhiqej sipas traditave fisnore. 
Religjioni i tyre ishte idhujtaria me mjafte elemente të liuazuara 
prej kulturës fetare Mesopotameze, Siriane, Greke dlie Egjiptase.

Pjesa dërmuese e populates merrej me blegtori-deve, kuaj, 
dhen, kurse një pjesë e elitës merrej me tregti. Udhëtimet tre^are të 
arabëve të vjetër në 'viset e ndryslime të botës me kulturë të vjetër 
kanë bërë ndikime të dukshme në individët e slioqërisë së atëhersh- 
me arabe. Prej kulturave Lindore kanë huazuar në eçan ti astrologj- 
inë dhe magjinë, kurse prej të parëve të vet kanë trasliëguar një 
tradite fascinante poetike.

Në periudliën e lindjes së principeve islame, në Hixhaz bano- 
nin edhe fise hebreje dlie krislitere'". Një numër ؛ konsiderueshëm i 
ajeteve kuranore ka zbritë pas pyetjeve të paraslitruara nga ana e 
tyre.

Individet të cilet i takonin ose jetonin në rretliana të tilla 
shoqëroro-fetare edhe pas pranimit të Islamit, gjithsesi me ٧ete do

Laoust, Raskoli M Islamu, Zagreb, s.a. f. 13-63; Fazltir-Rahman, Duh Islctma, 
përkth. Andrija Grosbenger, Beograd 1983, f. 127-147; w. Montgomery Wat, 
Theformative Period of Islamic Thought, përkth. NS turq. E.R. Figlali, f. 11-42.
5 Definicioni më sakt i shpalljes do të ishte: Komunikimi i Allahtit xh.sli. Iië 
mënyrë të caktuar me njerëz të zgjedhur.
ا٠  Për këtë flet edhe Kurani famëlartë në shumë ajete: " Atyre që u kemi dliënë 
librin, e njohin (Muhammedin) ashtu si I bjohin fëmijët e tyre. E nuk do të 
besojnë ata që e kanë shkatërruar veten " (Enam 20).
“ Na e-dimë që ata thonë: Atë e mëson një njeri! Gjuha e tij që po ia mveshin- se 
po e mësan ate- është gjuhë e të huajve (të cilën nuk e dijnë arabet) kurse ky 
Kurani është në ^uhën e qartë arabe” (Nahl 103).
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të bartnin elemente prej kulturës së tyre të vjetër, posaçërislit me 
zgjerimin e slitetit Islam, në djepin e këtyre botëkuptimeve dhe me 
liyrjen e banorëve të tyre në Islam, kjo trashëgimi e vjetër është 
bërë evideiite. Muslimani ؛ ri probleme٧e të cilave nuk kishte mund 
tëju  Sejë përgjigje në fenë e vjetër, do të orvatej t’i z^idhë lië fenë 
ere."

Përveç faktorëve shoqërorë dhe fetarë te popullata para shpa- 
lljes së fesë Islame, rol të rëndës؛shëm do të luaje edhe elastlciteti 
dhe dlnamlzmi ؛ fesë Islame. Thellimi ؛ tepërt i musllmanëve në 
problemet sekondare (furuat), fanatizmi dhe këmbëngulja e tepërt 
në mendimet individuale dhe botëkuptimet parclale, nuk ishte ele- 
ment ؛ fesë së shpall.ur me anë të Muhammedlt a.s..

Imam Gaza.iu'2 shumë bukur ؛ cek tri themelet kryesore sipas 
të cilave do të përcaktohej kush është musllman e kushjo. Ai thotë: 
“Që të thuhet për një Individ ose grup se është ose nnk është brenda 
kornizave Islame, duhet të sliikohet relacioni i tyre me tri bazat e 
fesë Islame, edhe atë:

a) Tevhidi, njënia- besimi në qenësinë, njëninë dhe cilësitë e 
Allahut xh.sh.

b) Nubuvveti -  besimi në atë se Allahu xh.sh. që prej fillimit 
të jetës në këtë botë ka dërguar pejgamberë, i fundit prej tyre është 
Muhammedi a.s. Pejgamberët, shpalljet hyjnore të pranuara nëpër- 
mjet të Xhibrilit ose në mënyrë direkte ia kanë transmetuar njerëz- 
ve.

c) Mead - Besimi në ahiretin, respektivisht në jetën e pas 
kësaj bote, ku njeriu do të ballafaqohet me pasojat e veprave të tija- 
të mira ose të këqia- të bëra në këtë botë.

" Problem؛ i ardhjes së Mesih-ut shpëtimtar, te Krishterët, Ahrimazda- burim i të 
mirës- dhe Ahrimani- burim i të keqes-, nga një iranian gjithsesi do të 
identifikohej me Allahun dhe shejtanin. Këo dhe problemet e n^ajshme filluan 
me të madhe të paraqlten në botën lslame kah gjysma e dyte e shekullit të parë 
hixhrij.
'1 \ m ع  m G ع 1 ع  u ,  Fejsdalu'I-Tefrika Bejne'l-lslam ve.z-Zendeka, lavto 
1 1 9 0 7 ذ25\ ) f. 15
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Këto tri themele janë rrënjët e Besimit Islam te shpallur me 
Kur'anin Famë.artë. Person؛ ose grupi, i cili haptaz؛ molion keto tri 
principe ose njërën prej tyre nuk është musliman.

Ndërsa, kuptimi dlie komentimi ؛ ndryshëm, ndarja jo identi- 
ke e cilësive të Allahut xh.sh.; ajanë ata një me Dhat-in (Qenësinë) 
e Allahut xli.sh. ose jo  ,veprave të njeriut ؛ ndryshëm ؛ kuptimi ؛
janë ato të krijuara ose jo; kuptimi i Israsë dhe Miraxhit; esenca e 
shefatit) mizanit, xhennetit, xhehennemit etj. janë probleme që nuk 
kanë të bëjnë me rrënjët' e besimit Islam. Besimi në to ëslitë i 
domosdoshëm, por përceptimi dhe komentimi ؛ ndryshëm i tyre 
nuk nxjerr prej besimit.

Njëri prej faktorëve të cilët ndikuan në përçarjen ideore të 
muslimanëve nga aspekti i kontaktit të tyre me Kur’anin është edhe 
qasja parciale e dijetarëve drejtë ijalës liyjnore. Kur’ani është një 
tërësi, ku ؟do ajet e plotëson tjetrin . Nxjerrja e ajeteve të posaçme 
prej kontekstit të Kur'anit s.!ell rezultate jokuranore.

Mosnjolija decide e gjeneratave të mëvonshme të problemeve 
dhe ngjarjeve është shkas për zbritjen e ajeteve kuranore. Ekzistimi 
i ajeteve muteshabih" në Kur'an, gjithashtu bëjnë pjesë në faktorët 
e paraqitjes së botëkuptimeve të ndryshme në popullatën muslima- 
ne. Kur themi ajetet mutesliabih, kemi për qëllim atë se të gjitlia 
fraksionet e paraqitura, idetë e tyre ؛ kanë bazuar në këto ajete 
kuranore dhe këto ajete i kanë komentuar sipas koncepcioneve të 
veta.

Tarikati bektashi dhe rejlektimi ، tij ne vise،  ،٥ ۴١ ٥

Er-R a دا g i b  e l - I s f a h a n i  (1502\1108) tho،ë që ajetet mutesliabih rnund të 
klasifikohen në tri grupe:

1. Ajete muteshabih që i di vetëm Allahu xh.sli., si p.sh. ؟asti ، 
Kijametlt.

2. Ajete muteshabih të cilat me analizë të tliellë mund t'i kuptoje edhe 
njeriu, si p.sh. fjalët e panjohura kuranore.

3. Ajete muteshabili të cilat mund ،؛ dijnë vetëm dijetarët e thellë ( er- 
Rasihune fi'1-ilm) si p.sh. Ibni Abbasi r.a. për të cilin Pejgamberi 
a.s. ka thënë, “0  Zot, bëre të aftë në ؟ështjet fetare dhe liiësoja 
te'vilin ( komentin e Kur'anit).
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Faktor؛ Politik

Njëri prej faktorëve kryesorë në paraqitjen e ftaksioiieve të 
ndryslime në mesin e populates muslimane, padyshim është faktori 
politik. Dëshira e flaktë e njerëzve për udhëlieqje në rrethana të 
caktuara historike pa vetëdije i ka nxitë njerëzit ٩ë të keqpërdorin 
idealet e larta për interesin e tyre personal, fisnor ose më gjerë.

Çështja e Vasijjetlt (Testamentit)-Çështja e parë politike e 
clla paraqitet në basliksinë e muslimanëve pas Muhammedit a.s. 
është ؟ështja e vasijjetlt. Në momentet kur Muliammedi a.s. islite i 
sëmurë në shtrat, sipas një hadithi që transmetohet prej Ibni 
Abbasit, ai iu drejtua shokëve të pranlshëm me këto ٠alë: Mëjepni 
mua një laps dhe një copë letër, t'jua shkrUaj një testament që të 
mos devijoni pas meje.1*

Ky liaditli dhe disa transmetlme tjera nga Ibni Abbasi'؛, më 
vonë janë bërë slikas për mosmarrëveshje të sliumta mes Elil-1 
Sunnetit, Sh؛a-së dhe fraksioneve tjera. Elil-1 Sunneti në këtë çësli- 
tje ؛ përmbaliet mendimit të Omerit r.a.١ i cili tliotë që pas zbritjes 
së ajetit “Sot e plotësova fenë tuaj”'٥ Kur'ani është plotësuar dlie 
nuk ka ne٧o.jë më për asgjë tjetër, kurse Shia thotë që sikur 
Muliammedit a.s. t’i mundësohej, që të shkruajë këtë testament pas 
vetes do të emëronte Hazreti Aliun për halif. Pa mos u tlielluar në 
detajet e problemit ١ një gjë është më se e qartë, se kjo ngjarje 
dukshëm ka ndlkuar në paraqitjen e mosmarrëveshjeve mes fraksi- 
oneve të ndryshme gjatë historisë. Por, sipas mendimit tim proble- 
mi kryesor është në atë se një numër i madh ؛ komenteve është bërë 
duke mos u thelluar në praktikën, fenomenet psikologjike, rrethanat 
shoqëroro-politike të kohës së ngjarjes. Koha kurjanë shkruar këto 
 ëslitje është periudha e abasidëve, pothuajse një shekull pasi që؟
kanë ndodhë. Prandaj, nga qasja e cekët në këto ؟ështje kanë linde

" B II h a r ؛, Sahih, 7\9; M 11 s 1 i 111, Sahih, 3\125; T a b e r ؛, Tarih, (Leideii 
1879-81) 1\1806; Ibn Ebi’l-Hadid, Sherhii Nehxhi 7- Belaga, Bejrut 1938, 2\863.

Më ^erë shih: Buhari 1\37; Ibnu'l-Esir, 2\320; Ibni Sad, Tabakat, 2\242; 
Taberi, 1\1806.
'٥Ma؛de4.
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vetëm polemika të panevojshme. Moment؛ të cilin duhet ta kemi 
parasysh ëslitë se edhe individët e shoqërisë së Pejgamberit a.s. 
duhet të konsiderohen lijerëz, e asgjë më tepër, të cilët kanë pas 
mundësi të mendojnë kështu ose ashtu, të gabojnë ose tëjenë në të 
drejtë.

Çështja e Hilafetit (Udhëheqjes).- Mosmarrëveshja e parë e 
clla u paraqit pas vdekjes së Muhammedit a.s.'۶ ؛shte ؟ështja e udlt- 
ëhe^es së sJitetit Islam. I dërguari i Zotit kalo؛ në ahlret pa emër- 
tuar askënd, ؛ cili pas tij do të udhëhiqte shtetln dhe muslimanët.

Menjëherë pas vdekjes së Pejgamberit a.s., derisa të afërmit e 
tij në krye me Hazreti Aliun ishin të zënë me përgatitjen e xhenazes 
së Pejgamberit, Ensarët tubohen në vendin e quajtur Thekife Beni 
Saide dhe vendosin që në vend të Muhammedit a.s. të kalojë Sa'd 
ibn Ubadeja. Sa’di mbajti një galim të shkurtër, ku përmendi merit- 
at e medinasve dhe u tha që udhëheqësia ishte e drejta vetëm e 
vendasve të Medines.

Umeri r.a. dhe Ebu Bekri r.a. në momentin kur dëSojnë për 
këtë tubim, nisen drejtë Thekifes. Ebu Bekri, me të arritur mban 
një .alirn, në të cilin potencon vleftën e muhaxhirëve mekas, vjetë- 
rsinë e tyre në Islam, afërsinë e tyre me Pejgamberin a.s. dhe thotë 
që kryetari i shtetit do të jetë prej mekasve kurse ministrat do të 
jenë prej medinasve. Edhe pse Hubbab ibn Mundhiri thotë, që të 
caktohen dy kryetarë, mendimi i tij nuk pranoliet, kurse Umeri r.a. 
ia tërheq vëmendjen auditorit se fiset arabe në Gadishullin Arabik 
assesi nuk do të pranonin udhëhe^en e dikujt tjetër, përveç Kurej- 
shëve. Ky përfundim i Umerit r.a. është një analizë fascinante e 
botëkuptimit arab të asaj kohe dhe nën ndikimin e këtyre ٠alëve 
Beshir ibn Sa'di ngritet dhe z^atë dorën që të pranojë udhëheqësi- 
në e njërit prej mekasve. Atëherë duke marrë parasysh meritat e 
Ebu Bekrit r.a. ia shtrijnë dorën atij dhe të a  thë të pranislimit me؛
rend e pranojnë Ebu Bekrin për halif.'؛

I’ Pejgamberi a.s. sipas shumicës së dijetarëve ndërro؛ jetë më 12 Rebiul Evvel të 
vitit 11 hixhrij.
'٥ Në këtë çëshje është një moment, i cili na e tërheq ٧ëmendjen. Pse medinasit 
aq shpejtë kthyen dhe pranuan halifatin e Ebu Bekrit? Dihet qartë se para ardhjes

Tarikati bektashi dhe refleklivni ا tij „ë visct tona
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Derisa kjo çeshtje diskutohej lie Thekife, Hazreti Aliu me të 
afërmit e vet ؛shte i nxënë me përgatitjen e xhenazes së Pejgamberit 
a.s.. NS ditet e para Hazreti Aliu Iiuk e pranon halifatin e Ebu Bek- 
rit, mirSpo më vonë duke menduar për dobi te ummetit, e pranoi 
Ebu Bekrin për halif.

Edhe pse ؟ështja e hilafetit u z^odh në këtë mënyrë, disa 
grupe më vonë ate do ta keqpSrdorin si mjet poiitik dhe si pasoje e 
këtij keqpërdorimi do të lindin një sërë ftaksionesh brenda 
popullatSs muslimane.

Gjatë periudhës së Umerit r.a. dhe në periudiiën e pare gjash- 
tëvjeçare të Uthmanit r.a.١ në shtetin Islam nuk ka pasur vështirësi 
me rëndës؛, mirëpo në periudhën e dyte gjashtëvjeçare të Uthmanit 
r.a., nën ndikimin e disa lësliimeve në udhëhe^en e slitetit, nga ana 
e Uthmanit r.a.؛ disa grupe ktyengritëse prej Egjiptit, Kufës dhe 
Basras drejtohen drejte Medines dhe kjo kryengritje e tyre përfu- 
ndon me rënien shehid të Uthmanit r.a.١ ngjarje, e cila më vonë do 
të shtyje muslimanSt të luftojnS mes vete.

Hazreti Aliu u dëshprua tepër për vrasjen e Uthmanit r.a. dhe 
i qortoi bijte e tij Hazreti Hasanin dhe Huseinin, të cilët më pare i 
kislite vendosur si roje pranë shtëpisë së Uthmanit r.a.. Pas kesaj 
ngjarjeje, as'habet tubohen në xhaminë e Pejgamberit a.s. për te 
zgjedhe halifin e muslimanëve. Nga ana e Tallia ibn Ubejdullahut 
dhe Zubejr ibn Avvamit u propozua Hazreti Aliu dhe u z^odli.'.

Problemi ktyesor i cili qëndronte para Hazreti Aliut si halife 
ishte burgosja dhe dënimi i vrasësve te Uthmanit r.a.. Mirëpo, Uth- 
manin r.a. nuk e kishte vrarë nje njeri, por nje grup i tërë ؛ kryengri- 
tesve, prej afro 10.000 vetësli, pohonte se te gjithe ishin vrasësit e 
tij.؛" per sltkak te situates se tille, Hazreti Aliu dënimin e ketyre vr- 
asësve e la për me vonë. Mirëpo, te afërmit e Uthmanit r.a. ne krye

së Muhammedit a.s. në Medine, dy fiset kryesore Evs dhe Hazrexh ishin në lufte 
qindvjeçare “Herat Buath". Duke u frikësuar që mos po përsëriten ato luftëra, 
pranuan udhëheqësinë e Mekasve.
'٠ Më v.në Talha dhe Zubejri e kundërshtojnë Hazreti Aliun dhe në lufitën e 
Xhemelit d. të luftojnë kundër tij.
.f. 41 Ankara, 1965١ u ay Y. Islam ve Yahudi Mezhepleri١ ا Kut لآ٠
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me Mervan ibn Hakemin dhe Muavije ibil Ebi Sufjanin këtë mome- 
nt e shfrytëzuan për kryengritje dhe mospërfillje të halifatit të. Aliut 
r.a..

Lufta e Xheme ٠’؛ t؛i- Qëndrimi ؛ këtil.ë ؛ familjes Beni Ume- 
jje ndaj halifatit të Hazreti Aliut, mosmarrëveshjet individtiale' 
ndërmjet disa ashabëve të Pejgamberit a.s. do të jenë slikas që për 
herë të parë, pas vdekjes së Muhammedit a.s. muslimanët të derdli- 
in gjakun e njëri tjetr؛t.22

Lufta e Xhemelit ësh.të bërë në afërsi të Basrës ku njëia palë e 
udhëhequr nga halifi Hazreti Aliu konftontohet me palën tjetër të 
udhëhequr 11 ga Aisheja r.a.. Që të dy palët në fushëbetejë kishin 
ardhur me qëllim që piksëpari të merren vesh, mirëpo intrigat e 
disa personave në krye me Mervan ibn Hakemin, bëjnë që të filloje 
përleshja, në të cilën Hazreti Aliu e Eton luftën, por vdesin shumë 
musliman, ndër të cilët edlie Talha dlie Znbejri.

Pas përfundimit të luftës, Hazreti Aliu vetë i varrosi të vrai'ët 
dlie nuk lejoi që pasuria e tyre të konsiderohet si plaçkë lufte.

Lufta e Siffin’it- Pas përfundimit të luftës së Xhemel’it, 
Hazreti Aliu fillon përgatitjet për nënshtrimin e plotë të Sirisë në 
krye me Muaviun. Plazreti Aliu disa lierë ؛ kishte dërguar mesazhe 
Muaviut që të pranojë halifatin e Medines. Këtë e bën edhe njëherë 
pas betejës së Xhemel'it por më kot. Muaviu me rekomandimet e 
Amr ibn As'it nuk e pranon. Kjo sjellje e Muaviut bëliet shkak, që 
muslimanët edlie njëherë në fund të vitit 36\656 të konfrontohen 
mes vete.

Pas këtij konfrontimi, Hazreti Aliu vendose, që të përcaktoj 
nga një person nga të dy anët për të dhënë konkluzën përfundimta- 
re. Muaviu dërgon Amr ibn As'in , strateg dhe politikan i sliquar, 
ndërsa Hazreti Aliu e dërgon Ebu Musa el-Esliariun, njeri modest 
dhe i butë.

Tankali beklast dhe rcflektimi اا ١ ء ة ا ا >lse! lorta

21 Xhemel do të thotë deve.
22 Në lidllje me ؟ështjen e Aislies, Talliës dhe Zubejri، më gjerë sliih: Ibii 
Kutejbe, Mearif, 208-9; Dineveri, 144-154, Taberi 1\3111-3233 etj.
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Dy përfaqësuesit takolieii Iië vitin 38\659 Iië muajin Shabaii 
dlie pëi'Sëri ؟ ështja përundon Iië favor të Muaviut."

Qerbelaja- Çështja e fundit, të c؛lëii do ta përmendim brënda 
faktorit politik, është vrasja e fliiseiiiit r.a.١ nipit të Pejgamberit a.s. 
në veiidiii e quajtur Qerbela. Kjo ؟ ëslitje është me rëndës؛ të ve؟an٠ 
të edhe në aspektin e paraqitjes së fraksioneve dhahirijje (egzoteri- 
ke), por edhe të atyre batinijje (ezoterike), respektivisht mistike Iië 
popullatën muslimane.

Në vitin 41\662 Hasan؛, r.a. me marrëveshje halifatin ia 
dorzon Muaviut dhe der؛ në fund tëjetës orvatet që të qëndroje larg 
skenës politike. Mirëpo) kur Muaviu kërkon që pas tij hallfte bëhet 
djali i tij, Jezidi, atëherë si e tërë bota Islame ashtu edhe Huseini 
r.a. preket tepër dhe dëshprohet.

Muaviu me këtë gjest për herë të parë do të futë botëkuptimin 
e dinastisë në udliëheqjen e slitetit Islam, respektivislit kalimin e 
frontit prej babës në djalin dhe do të jetë slikaku kryesor, për të 
cilin do të akuzohet nga shumë dijetarë të mëvonshëm.

Në mesin e një numri të madli të njerëzve me renome të asaj 
kohe që nuk e pranojnë këtë gjest të Muaviut ëslitë edlie Huseini 
r.a.. Ai i nxitur nga e Kufes, me një grup të konsideruesliëm të 
ithtarëve nga Medina, niset drejtë Kufës. Rrugës kupton se banorë، 
e Kufes do ta trathtojnë, prandaj të pranishmive u mbanë një tjalim 
dlie u tliotë, që ata të cilët kanë dëshirë, mund të largohen. Një 
numër i madli ، tyre largoliet, kui.se me te mbeten familja e tij e 
ngushtë, Segjësisht 70 veta. Huseini r.a. me këta 70 veta slikon dlie 
ndalet në Qerbela. Jezidi kundëi. tij e dërgon Omer b. Sa’din, i cili 
në filiim edhe pse nuk don të pranoj, mirëpo pas kërcënimeve të 
shumta, pranon dlie më 10 Muharrem të viti 61\680 fillon beteja 
mes ushtrisë së madlie të Jezidit dlie 70 vetëve të Huseinit r.a.. Kah 
fundi i betejës bie sheftid edlie Huseini r.a.١ i vrarë në mënyrë vull-

23 Dy përfaqësuesit vendosin që të suspendojnë që të dy udhëheqësit, e pas kësaj 
delegatët ج zgjedliur piej të gjitha vendeve Islaine, të përcaktojnë halifin e r؛. 
Para ushtarëve ؛ par، del Ebu Musa el-Eshariu dlie tliotë se e suspeiidoii Allun 
r.a.prej halifatit. Amri ، cili del pas tij thotë kështu: Pasiqë Ebu Musa e suspendoi 
halifin e vet, atëherë nuk mbetet tjetër pos unë të vendos për halif Muaviun.
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gare, nga ana e Shemir ibn Dliul-Xlievslienit. Koka e tij prehet dlie 
i dërgohet Jezidit Iië Damask.

Vrasja vullgare e Huseinit I٠.a. në Qerbela, do të hapë një pla- 
gë të madhe në zemrat e muslimanëve. Kjo اا bë edhe slikak për 
paraqitjen e sliumë fraksioneve.

Nëse merren parasysli faktorët e S؛përç5ërmendur për paraqi- 
tjen e ftaksioneve të ndryshme brenda popullatës muslimane, shiliet 
qartë se muslimanët, të cilët në koliën e Pejgamberit a.s.١ të bazuar 
në autoritetin e tij, isbin ،ë. një mendimi, por më vonë me ndikimin 
e rretlianave shoqëroro - politike dhe për slikak të egolzmit të per- 
sonave të caktuar, jaiië përçarë dhe kanë marrë rrugë të ndryslime.

Por është shumë vështirë të jepet nje konkluzë Iië lidhje me 
؟ farëdo fraksioni pa mos iu bërë nje analizë e hollësishme e 
ngjarjeve politlke, sociale, ekonomike, në të cilatjanë paraqltiir ato 
fraksione. Sliumica e klasikëve toiië Iië  përshkr؛m؛i١ e fraksioneve 
kanë pasë për qëllim mposhtjen e të gjitha mendimeve tjera dlie 
mbrojtjen e Ehli-sunnetit. Një veprim i tillë mund të jetë “i dobi- 
shërn", por asnjëherë objektiv dhe shkencor. Pikërisht, për këtë, e 
në veçanti, në shekullin e XXI kur bota përjeton një përparim të 
gjithanshëm, kur paralajmërohet n.jë objektivizëm absolut- edhe pse 
në disa raste mbetet vetëm në Qalë- muslimanët e në veçanti dijeta- 
rët muslimanë, duhet të jenë të pai'ët që do të sillen në këtë mënyrë 
dhe ؟do diciplinë shkencore Islame do ta bazojnë në objektivizëm 
dhe vija slikencore gjegjëse.

Pasiqë të bëhet një analizë e liollësishme e fraksioneve dlie të 
dalin në pall në mënyrë objektive mendimet e ndryshme gjate 
historisë, sot do të jetë shumë lehtë që sipas balancës së Kur'anit 
dhe hadithit të arrihet deri te një konkluzë reale. Kjo do të 
shërbente për të mirën e të gjithë atyre që vehten e ndjejnë si 
musliman, pa marrë parasysh cilës rrymë i takojnë.
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PARAQITJA DHE ZHVILLIMII BOTEKUPTIMIT 
SUFIST (MISTIK). NË ISLAM

Misticizmi është një fenomen njerëzor, që ka qenë dhe është i 
pranishëm në të aitha fetë dlie popujt qysh prej njeriut të parë në 
fytyrë të tokës.24 Kjo diciplinë shkencore ka aiiën e saj filozofike, 
historike, sociolo^ike, psikolo^ike etj. Nuk ka dyshim se ؟do dici- 
plinë shkencore dhe institucion në shoqëri paraqitet për slikak të 
një nevoje të caktuar. Nevoja e ushqimit shpirtëror, e qetësisë dlie 
lumturisë shpirtërore ka qenë shkak për prezencën e botëkuptimit 
mistik në të gjitha shoqër؛të njerëzore.

Misticizmi është karakteristikë e natyrës njerëzore. Në periu- 
dhat e ndryshme historike kjo karakteristikë është paraqitur në më- 
nyra jo të ngjashme me njëra tjetrën në kornizat e jetës religjioze të 
popujve të ndryshëm.25 Ky botëkuptim, i cili në Islam ka marrë 
emrin tesavvuf në fetë dhe shoqëritë tjera ëslitë paraqitur me emra 
tjerë si, p.sh. në Indi Brahmanët, në Egjipt Hermesi, në Greqi Pita- 
gora, në hebreizëm kabala dhe në krishtërim si misticizm.

Të motivuar prej këtij realiteti slioqëror, një numër i madh i 
orientalistëve perëndimorë kanë pohuar se tesavvufi është ide e 
huaj e futur në Islam dlie se ai i ka rrënjët lië krishterim , filozofinë 
e vjetër indiane ose greke.2٥ Mirëpo, një vlerësim i këtil.ë qysh në 
fillim e gjykon me humbje ؟ështjen e cila ka vend të posaçëm në 
shoqëritë muslimane.

Edhe pse filozofia e vjetër indiane, ajo neoplatonike dhe pita- 
goriane, misticizmi dhe kabalizmi kanë tematikë të ngjashme me 
atë të tesavvufit, ato prapseprapë dtikshëm dallohen prej tesavvufit 
Islam.

Nëse diskutojmë konceptin ezoterik për Zotin, shpirtin, natyr- 
ën dhe jetën, gjithsesi në pikëpamje të problematikës së njejtë mes

٠ Ne tekstin e mëtutjeshëm do të përdoren termet origjinale "tesavvuf” -misticiz- 
ma Islame dhe "sufi -mistik.
24 M e V 1 a n a H u s a m o g l u  M لا s t a f a në veprën e tij “Risaletu 'dh- 
Dhevkiije" thotë se tasavvufi fillon me Adernin a.s.
25 Më gjerë shih: Eraydin Selçuk, Tasavvufve Tarikatlar٠ 1st. 1990, f. 50. 
2٥Ma s gnoni؛ ١ Gardeti ,  Harkanietj.
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sliqyrtimeve të ndryshme filozofiko-religjioze do ،ج ketë ذ  
ri, për ai'sye se njeriu ëslitë një tëi'ësi. Të gjitlia institucioiiet slioqë- 
rore ؛ ngjajnë njëri tjetrit, pasi realiteti ëslitë i njëjtë. Afrimi niistik 
ndaj Fuqisë Krijuese ëslitë identik, pa marrë parasysli koliën, vend- 
in dlie mënyrën e prezentimit.

Koncepti mistik i liakikatit (،ealitetit) nuk është horizontal 
por vertikal. Respektivisht nuk ëslitë shqyrtim laboratorik ose eks- 
perimental i ؟ështjes së caktuar, por aty merret për bazë inspirimi 
dhe drita e brendshme (iluminacioni). Pikërislit për këtë koncepti 
mistik nuk ka mundësi që të prezentohet liistorikisbt. Edhe kërkimi 
i themeleve të tija në mënyrë kronologjike është metodë e gabuar.

Koncepti mistik mbi realitetin është jaslitë kohës dhe vendit, 
por në momente të ndryhsme gjatë liistorisë ky realitet ëslitë pre- 
zentuar me nuansa jo identike. Herë-herë persona të caktuai- duke لا 
orvatur që ndjenjat e larta të përjetuara në përvojën mistike t’i 
prezentojnë në pikpamje egzoterike kanë tliënë fjalë për slikak të të 
cilave edhejanë gjykuar me vdekje nga përfaqësuesit e fesë të cilës 
i kanë takuar.

Para se të prezentojë disa definicione për tesavvufin, të bëra 
nga ana e sufive të ndryshëm gjatë historisë do të tliem disa fjalë 
për dallimin e tesavvufit Islam prej botëkuptimeve tjera misti- 
ke.Tesavvufi Islam dallohet prej botëkuptimeve t.؛era mistike në 
shumë pika, por më të rëndësislimet janë:

Tesavvufi gradualislit personit i mundëson ngritje slipirtërore, 
përderisa misticizmi i.jep pasione momentale.

Në misticizëm torturiimi i vetvetes ka vend të posa؟ ëm١ ndër- 
sa në tesavvufnuk luan ndonjë rol të rëndës؛shëm.

Në tesavvuf metodat edukative dallolien në bazë të individë- 
ve, ndërsa në misticizëm ky dallim dhe k.jo llojllojslimëri mik 
ekziston.

Në tesavvuf gjate ngritjes slipirtërore bazë ëslitë orvatja indi- 
viduale, përderisa në misticizëm nuk ka nevojë për te.
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Mistiku ëslitë i okupuar vetëm me meditim, ndërsa sufiu për- 
ve؟ meditimit bën edhe ibadet, merret me shkeiicë si dhe me puiie 
tjera në shoqëri.2’

Definiclonet e Tesavvufit- Tesavvufi ëslitë një d؛c؛pl؛në, e 
cila e transformon Qalën në punë, gjegjësislit e transformon sistem- 
in shkencor islamik prej Sendjes formale në atë funksionale, ose 
prej teorisë në praktikë.

Shumica e definicioneve të tesavvufit janë bërë sipas gjendjes 
shpirtërore të sufiut kur ؛ ka thënë ato fjalë. Prandaj, lirisht mund të 
themi se të a  ,tha definicionet e bëra përmbajnë të vërteta sufiste؛
ndërsa të gjitha së basliku prezentojnë konceptin e tesavvufit Islam.

Në periudhën e parë të tesavvufit, një numër ؛ madhë ؛ sufive 
kanë dhënë mendimet e veta në lidllje me atë se ؟ 'është tesavvufi. 
Jadisa prej tyre.2٥

Xhunejd el-Bagdadi (907) thotë: Tesavvufi ëslitë ndërprerja e 
kontaktit me ؟dokënd pos Allaliut xli.sh.

Ebu-l-Husejn Nuri (907): Tesavvufi është braktisja e krejt 
pasioneve trupore(nefsit).

M a’ruf el-Kerhi (815): Tesavvufi ëslitë pranimi "hakikatit" 
dhe pashpresa në atë që ëslitë në duar të njerëzve.

Bishr el Hafi (841) : Sufi është ai njeri ؛ cili e kristalizon 
zemtën për hirë të Allahut.

Ebu Turab Nahshebi (859): Sufi ëslitë ai person, ؛ cili nuk 
ndotet prej asgjëje kurse ؟do ^ ë  me te pastroliet.

Ebu Muhammed el Xhuvejri: Tesavvufi është edukatë dlie 
mbikqyrës i veprave.

Ebu-l-Husejn el Muzejjin: Tesavvufi ëslitë nënshtrim para të 
vërtetës. * 28

21 T a li r a 1 i, M u s t a f a, Tasavvuf Mistisizm Farki, Akademi Mecmuasi, Ekim
1981.؛, 21-36.

28 Më gjerë shih: "Prof. Nicholsonun Kronolojik Esasli Tasavvuf Tarifleri", 
Ethem Cebecioglu, A.U.I.F.D. XXIX, 405-287 .؛; Ya?ar Niiri Ozturk, “Kuran ve 
Slinnete Gore Tasavvuf, 1st. 1997, 36-20 .؛; Selçuk Eraydiii, Po aty 46-37 ؛ ; 
Kushejri, Risale 2\255, 2\552.
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Imam Rabbani (1621): Tesavvufi ëslitë lidihmës i sheriatit 
dhe është ؛ dobishëm për ngritjen e sinqeritetit.

Imam Gazali (1111): Tesavvufi është lidlija e zemrës me All- 
llahun dhe larglmi ؛ saj prej ؟do gjëje tjetër.

Përmendëm disa prej definicioneve të tesavvufit) të cilat 
muiid të shtohen edhe më١ mirëpo, e përbashkëta e tërë kësaj është 
kjo:

Nënshtrimi ، plotë ndaj urdhërave dhe ndalesave të All-llaliut
xh.sh.

Zbukurimi me moralin e Pejgamberit a.s. sipas normave të 
Allahut.

Largiml i zemrës prej ؟do gjëje pos All-llahut xh.sh..
Gjeneza e Fjalës Tesavvuf- Në lidhje me prejardhjen e Qal- 

ës tesavvuf janë dliënë shumë mendime të ndryshme. Disa piej tyre 
jaiië edhe këto:

-As'habu’s-Suffa- As'habu’s-suffa ishin muslimanët e varfer 
të emigruar prej Mekkës në Medine, të cilët banonin në xliamiiië e 
Pejgamberit a.s. Numri ، tyre ka ٩enë përafërsisht 400 vetë. Sipas 
disa dijetarëve termi tesavvuf rrjedh prej tyre.2"

-Saffu’l-evvel- Sipas këtij meiidimi sufijtë do të jenë në rra- 
dhët e para »ë ahiret, për slikak të devotshmërisë së tyre, prandaj 
edhe e kanë marrë këtë emër.3°

-Benu’s-Sufe- Beiiu Sufe është I١jë familje prej fisit Mudar. 
Traiismetoliet se kjo familje i ka bërë tërë shërbimet në Qabe, 
gjegjësisht për hi-rë të All-llahut i kanë shërbyer popullit. Të njëjtën 
gjë e bëjnë edhe sufijtë, prandaj edhe e kanë marrë këtë emër.

-Safa dhe Safvet- Një grup i dijetarëve thonë se fjala tesav- 
vuf rrjedh prej Çalës safvet që do të tliotë pastërti. Meqë sufijtë i 
kushtojnë rëndës؛ të posa؟me pastrimit të zemrës dhe shpirtit . Ky 
grup thotë se prej këtu e kanë marrë edlie emrin.

T٥ ٣ ، ka، i bektashi dhe reflsktiini i lij ns viset fonu

” Kus hej r i ,  Risale, f. 550; Kelabazi, el-Tearrvfli medhhebi ehli't-tesavvuf; f. 
5; Sulireverdi, Avarifu'l-Mearif, 1, 233.
د٠  K u s h e j r i, Po aty.66.
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-Savf- Fjala savf do të tliote qëndrim anësh, kthyerje e 
shpinës. Duke marrë parasysh kuptimin e kësaj Çale dhe qëndrimin 
anësh të sufive prej ؟do gjëje përve؟ Allaliut, disa dijetarë kanë 
pohuai" se sufite emrin e kanë marrë prej kësaj fjale.

-Sophia- Një grup i dijetarëve Iië krye të të cilë٧e qëndron 
shkencëtari ؛ mirënjohur muslimau Biruni (1051), pohojuë se .a la  
tesavvuf rrjedh prej Çalës greke “sophos” që do të thotë “urti”.3'

-Suf- Mendimi, i clll më së tepërmi është ؛ pranuar në mesin 
e dijetarëve, për gjenezën e Qalëve tesavvuf dhe sufi është se Qala 
tesavvuf rrjedh prej fjalës arabe “suf’١ që do të thotë "lesh". Në 
shekujt e parë pas Muhammedit a.s. veshja e rrobeve të leslita ishte 
simbol ؛ pendimit prej gjynaheve të bëra. Sufitë kanë veshë rrobe të 
leshta prandaj edhejanë emërtuar me këtë emër."

Pa marrë parasysh se prej cilës fjalë rrjedh Qala tesavvuf, 
thelbi i tij ëslitë pastrimi i egos (uefsit), kristalizimi i ahlakut (mor- 
alit), ndr؛؟؛mi i anës së brendshme dlie të jaslitme të njeriut. Në 
literaturën klasike ky realitet ëslitë shpreh me dy Çalë: "tehalluk“- 
ngritje morale dhe “tehakktik” -  të praktikuarit e tij në jetë.1 e për- 
dltslime.

Qëllimi i diciplinës së tesavvufit ëslitë që të vendosë kontakt- 
in e njeriut me Krijuesiii, esencën dhe tërësiuë e vetë dtike qeiië në 
këtë botë. Botëkuptimi i këtil.ë sufist, rrënjët ؛ ka në Kur'aniu a.sli. 
dhe nëjetën e praktikën e Muhammedit a.s.

Jeta modeste e Pejgamberit a.s. ka qenë model؛ më i mirë për 
sufitë, të cilët do të vijnë më vonë. Ne një hadith, i cili transm- 
etohet prej Omerit r.a., thuhet kështu: Hyra në dhomën e Pejgambe- 
rit a.s. dhe e pashë atë të veshur me ihrame". Në njërën anë të

Ed lie S اد a mi  F r a s h ë r i (1850-1904) në Kaims-i Turki thote se fjala 
tesavvuf rrjedh prej fjales greke "soplios". Shih: Sh. Sami, Kamus-i Turki , 
“Tesavvuf’.
 .Emërtimi i njerëzve ne bazg te rrobeve që veshin, është nje tradite e vjetër ت2
p.sh. shoket e Isait a.s. pgr shkak se veshnin rrobe të bardha u emërtuan “havarij- 
jun", ٩ë do të thote: “njerëz në te bardha”. Shih: Ebu Nasr Serraxli, el-Luma, f. 
45.
33 Veshje e cila përbëhet prej dy pjesëve, të cilë.1 edlie sot e vesilin haxhinjte 
gjate haxhit.

74 j t t i ’HM؛ (iekniule, }/§§.



dhoiiiës kishte një hasër mbi dlie, mbi te nje jastëk prej lëkure. Në 
skajili tjetër kislite I١jë lëkurë, pak elb dhe nje shtambë të zbrazët. 
Kur e pashë këtë fotografi , thotë Umeri r.a.١ fillova te qaje. 
Ateherë Pejgamberi a.s. më pyeti: pse po qaja! Si mos të qaje, i 
thaslie, hasra mbi te cilën keni flejte ka lënë gjurmë lie trupin tuaj. 
Përderisa mbretërit dhe perandorët tjerë i sliijojnë te gjitha begatite 
e kesaj bote, ju e kaloni jetën në kete mënyrë. Atelierë Pejgamberi 
a.s. tha: 0  biri i Hattabit, a nuk dëshiroii që kjo bote te jete e tyre, 
kurse aliireti i yni."4؛

Pra, elementet e jetës sufiste ekzistonin, që në kohën e 
Muliammedit a.s. dhe as'habëve te tij, mirëpo zhvillimi i kesaj 
tradite ezoterike .është bërë në tri periudha, edhe ate":

Periudha e Zuhdit 
Periudha e Tesavvufit 
Periudha e Tarikateve.
Periudha e Zuhdit - Fjala zuhd është Ijale arabe, që do te 

thote: kthyerje e shpinës, mosinteresim, moslakmi ndaj gjërave te 
kesaj bote etj. Ne Kur'ail përmendet lie ajetin e 20 te sures Jusuf. 
Ne terminologjinë e tesavvufit termi zulid, do te tliote asketizëm, 
gjegjësisht largim prej pasioneve te epshit dlie Iigritje drejte vlerave 
shpirtërore.J"

Periudha e pare e prezentimit tejetes sufiste në liistorine isla- 
me e mbanë kete emër. Fillimisht pjesëtarët e tesavvufit jane 
quajtur zahid. Kjo periudlië fillon pre.j koliës së Pejgamberit a.s. 
dlie zgjate deri kah fundi i shekullit te dyte Ilixlirijj.

Nje numër i madh ؛ liaditheve te transmetuara prej Pejgambe- 
rit a.s. qartë tregojnë se Pejgamberi a.s. jetoi nje jete modeste, larg 
epslieve dhe kënaqësive te kesaj bote.Ne nje hadith te transmetuar 
prej Ebu Hurejres dlie Aislies r.a.١ tliuliet që kalonin muaj e lie

Tarikati bektashi dhe veflektimi i tij në vise،  Iona

" Mu s l i m ,  Kitabu't-Talak.
" Y i l m a z . K a m i l ,  Anahatlariyla Tiviavvufve Tarikatlar, Istanbul, 1994, f. 
87.
 .Etliem Cebecioglu Tasavvuf Terimkri ve Deymilen Sozlugit, Ankara 1997, f ١ت

787.
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shtëpinë e Pejgamberit a.s. liuk ziliej ^ellë. Zakonislit Iishqim j tij 
ishin hurmat dhe uji."

Aisheja r.a. thote se barku i Pejgamberit a.s. asnjëherë nuk 
islite i ngopur, mirëpo ai asnjëherë nuk ankoliej. Ndonjëherë mua 
më dhimbsej dhe i thosha: Ah, sikur te furnizoje sa duhet vetveten, 
kurse ai më përSigjej: Pejgamberët ulu’l-adhm. në këtë mënyrë e 
kanëkaluarjetën."

Karakteristikë ejetës së Pejgamberit a.s. dhe as'habëve të tij- 
që konsiderohen si themele të tesavvufit- ktyesisht ishte veshja, 
ngrënia dhe jetesa modeste në njërën anë, kurse ibadeti dhe 
përmendja permanente e All-llahut xh.sh. në anën tjetër, respekti- 
vishtjeta e tyre ishte nënshtrim i plotë ndaj All-llahut xh.sh.

Fotografi të këtillë shohim në personalitetet e katër halifëve 
të drejtë- Ebu Bekrit, Umerit, Uthmanit dhe Aliut r.a.١ në personal 
të cilët qëndronin në xhaminë e Pejgamberit a.s. të emërtuar si 
as'habu-ssuffa, në mesin e tyre Ebu Hurejra, Selman el-Farisiu, 
Suhejb Rumi, Ebu Musa el-Eshari, Ebu Dherri etj. Gjithashtu edlie 
periudha e pasardhësve të as'habëve të Pejgamberit a.s. (Tabiinëve) 
është përplot me përfaqësues të jetës zuhdiste (asketike) edhe atë, 
Uvejs el Karani, Herim ibn Hajjani, Hasan el- Basriu, Seleme ibn 
Dinari, Said ibn Musejjebi etj.

Njeriu i parë, i cili është emërtuar si sufi është Ebu Hasliim 
Sufi (767). Pas tij, deri në fund të shekullit të dytë në botën Islame 
jetojnë mjaftë sufi me renome, si: Davud et-Tai (777), Rabiatu'l- 
Ade٧ijje (185\801), Fudajl ibn Ijadi (802) Shakik Belhi (809) etj.

Në shekullin e II - VII në botën Islame ka katër shkolla të tes- 
avvufit: Shkolla e Medines, e Kufës, e Basrës dhe e Horasanit.

Periudha e Tesawufit- Periudha e dytë e botëkuptimit sufist 
në lslam fillon në sliekullin e IX dhe vazhdon deri në shekullin e 
XI. Kjo periudhë e cila mbanë emrin , periudha e tesavvufit, ëslitë 
epoka e paraqitjes së sufive të mëdhenj në liistorinë islame.

V  1 b n s a’d, Tabakatu' I-Kubra, 1,401.
٠ u.u'1-adhm janë pesë pejgamberët durimin e të cilëve e lëvdon Kurani a.sh., ata 
janë: Nuhi, Ibrahimi, Musai, Isai dhe Muhammedi a.s. Shih: Alikaf 35.
.Mexhmeu’z-Ze٧aid, IX, 192 ,؛ H e j s e m ءإ
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Shekull؛ i III hixhrijj, jo vetëm nga aspekti i tesavufit poi' 
edhe nga aspekti ؛ slikencave tjera Islame ëslitë me I'ëndësi të veça- 
ntë. Medhhebet fikhijje (juridike islame) dlie ato itikadijje (apolo- 
gjetike) janë pai'aqitui' në këtë shekull.

Nga aspekti i diciplinës së tesavvufit, ky shekull ka rëndësi të 
٧e؟antë pëi٠ slikak se tesavvufi në këtë periudlië ndaliet piej fikhut, 
kelamit dlie hadithit.Termet dlie librat e para sufiste janë shkruar në 
këtë sliekull.

Sufitë e kësaj periudhe rëndës؛ të ٧e؟antë i kanë kushtuar 
analizave spirituale, makameve (pozitave) të ngritjes slipirtërore, 
pastrimit dlie kristalizimit të zemrës. Për herë të parë në këtë periu- 
dhë paraqitet botekuptimi i validetit, fena-së dlie beka-së në tesa٧- 
vuf.19

Sufitë dlie zahidët e sliekullit të Vlll kryesisht ٧inin prej katër 
qendrave- Medines, Kufës, Basras dlie Horasanit - kurse në këtë 
periudhë ata paraqiten në të katër anët e botës Islame.

Sufitë më të shquar të kësaj periudhe janë: Selil ibn Abdullali 
Tustei'i (851), Ibn Semmak (799), Ahmed ibn Hadravejh (854), 
Ahmed ibn Harb (848), Ebu Turab Nahshebi (859), Hakim Tirmi- 
dhi (932).

Në shekullin e III dlie të IV liixhrijj (shekulli IX dlie X), në 
botën Islame paraqiten edhe disa shkolla të reja të tesavvufit, si 
p.sli.: shkolla e Nisliapurit, e Egjiptit, e Sirisë, e Bagdadit. Paraqitja 
e shkollave të ndryshme do të inicoje edlie paraqitjen e tarikateve

Tuiikt.lt bektaxlii lihe rejlcktimi - ا ؛ ؛.؛، ة  visel Iona

39 Vahdet- Njëtim, të qenurit një. Në tesavvuf ka vetëm një liakikat (realitet), ai 
ëslitë Allaliu xli.s.1. ؟ do gjë pos Tij nuk ka ekzistencë reale dlie absolute por 
ekzistenca e tyre ëslitë relative. Në literaturën e tesavvufit ekzistenca e tyre slipr- 
eliet me termin "mevxhudu'l-idafi" ose "mevxhudu-dli-dhilli". Valideti ndaliet 
në tri grupe: kusudi, shuhudi, vuxhudi.

Fena- kaluese, mosekzistencë, shkrirje, lii؟ . Në terminologjiuë e tesav- 
vufit përdoret për shkrirjen e sufiut në Hakikatin absolut.

Beka- i përhershëm. Në terminologjinë e tesavvufit termi “Beka” ëslitë 
një makani, ؛ cili vjen pas Fena-së dlie ka kuptomiu e përhershniërisë së sufiut lië 
Hakikat pas slikrirjes në të. Në mënyrë analoge, këto terme përdoren edlie uë 
praktikën e urdliërave dlie ndalesave. Fena do të tliotë shkrirje e punëve të liga, 
kurse Beka përhershmëri etë mirave.



Mr. Meltn heti
(shkollave sufiste) te përkohshme të tesavvufit, si؟ janë: Muhasibij- 
je, Rassarijje, Tajfunijje, Xhunejdijje, Nurijje etj.40

Shekulli IX ëslitë epoka kur jetojnë Ebu Abdurrahman Sule- 
miu (1021) dlie Imam Gazaliu. I pari konsideroliet tliemeluesi i (|a- 
lës së shkruar sistematike në diciplinën e tesavvufit, kurse i dyti 
enciklopediku numër një në liistorinë islame.

Periudlia e tesavvufit është kolia kur sufijtë botëkuptimin e 
tyre orvaten ta mbrojnë nëpërnijet të librave, mundohen të mbizotë- 
rojë tesavvufi, i cili do të ecë në binarët e Ehli- Sunnetit dlie të 
qëndrojnë larg prej të gjitha mosmarrëveshjeve mes fraksioneve 
itikadijje (apologjetike).

Pcriudha e Tarikatit- Sltekulli XII ëslitë periudha e sistema- 
tzimit të mendimeve të ndtyshme sufiste rreth një tarikati të ve؟ a- 
ntë.Tesavvufi i Elil-؛ Stinnetit ؛ kultivuar dhe zhvilluar nga ana e 
Imam Gazaliut, pas kësaj kohe edlie më do të sistematizoliet Iië ta- 
rikate të posaçme. Periudlia e tarikatit fillon në shekullin e XII dlie 
vazlidon deri në ditët e sotme. Sliekulli ؛ XII ëslitë koha e dobësimit 
të përgjitlishëm të slitetit Abasid dlie depërtimit mongol prej lind.؛- 
es. Slitetet e vogla të formuara brenda kufijve të shtetit Abasid, nuk 
do të kenë mundësi ٩ë t’i kundërvilien okupatorit të fuqishëm 
mongol, prandaj popullata kryesislit do të tuboliet rretli liderëve 
shpirtërorë, sufive.

Në këtë periudlië kanë jettiar sufitë më të shquar të historisë 
islame, edhe atë: Abdulkadir Gejlani (1026), Ahmed Rifai (1 183), 
në Azinë e Mesme, pastaj Alimed Jesevi (1166), Ebu-1- Asan Ali 
ibn Abdullah Sliazili (1209), Shejli Nexlimeddin Ktibra (1221), Ibn 
Arebi (1240), Mevlana Xhelalud-din Rurni (1231) etj.

؟ donjëri prej këtyre sufive ka edhe slikollën e vet, e cili ëslitë 
themeluar Iië bazë të mësimeve të ti.ja١ si؟ janë: Kadiritë, Rifaitë, 
Halvetitë, Shazelitë, Ekberitë, Mevlevitë etj. Në shekujt e mëvon- 
shëm paraqiten edlie disa tarikate tjera , por një numër ؛ madh i tyre 
janë degë të këtyre tarikateve të mëdha, posaçërisht lialvetijtë kanë 
një numër të madh të nëndegëve.

4" M ë  g j e g  s h i h :  Y  i 1 m  a  z  , K  a  m  i I, s l i ë n i m i  3 5 ,  f .  1 1 6 - 1 3 0 .
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Me renien e slitetit Osman dhe lie٩jen e lialifatit, veprimtaria 
e tarikateve në Turqi ndaloJiet në për^ithës؛. Edhe pse vepi'imtaria 
e tyre do të vazhdoje ilegalislit, lidhjet e tarikateve në mbarë botën 
Islame fillojnë të ndërpriten. Situate identike, ndoslita edlie nië e 
rëndë është edlie në vendet arabe, të cilat në atë kohë isliin koloni të 
shteteve evropiane. Për shkak të kësaj ndërprerjeje të lidhjes, tari- 
katet në Balkan do të përjetojnë disfatë si në pikpamje të mësime- 
ve ashtu edhe në praktikimin e vlerave sufiste.

Mirëpo) përderisa në njërën anë në Lindje, botëkuptimi sufist 
përjetonte krizë të madlie, në anën tjetër, në Perëndim do të 
paraqitet një numër ؛ konsiderueshëm i shkencëtarëve dhe poetëve 
perëndimorë, të cilët të motivuar prej xhezbes (tërhjekshmërisë) 
tesavvufiane do ta përqafojnë fenë Islame dlie do të shkruajnë 
vepra me rëndës؛ Iië lidllje me Idenë e Lartë, si p.sli. Rene Guenoni, 
Titus Bruckhardi, Nicliolsoni, Eva de Vitrey Meyerovitch etj.

THEMELIMII TARIKATIT BEKTASHI DHE VENDII TIJ 
NË ZINXHIRIN E TARIKATEVE ISLAME

Në gjysmën e dyte të shekullit XIU-të në Anadolli bëhen tra- 
zira të mëdha. Autoriteti politik i slitetit Abasid ishte luhatur në 
tërësi. Sulltani i Selçukëve Kël!ë؟asllan؛ II kislite probleme të më- 
dha me mbrojtjen e shtetit të madli, të lulëzuar lië koliën e Syshit të 
tij Alaeddin Kejkubadit. Në lindje mongolët ishin në përgatitje e 
sipër për të sulmuar vendet Islame.^'

Në këtë periudhë mjaftë të rëndë, bota Islame përjetonte ki'izë 
pothuajse në të gjitha sfei'at e jetës, si në atë politike, ushtarake, 
shoqërore, fetare etj. Një numër i madli i dijetarëve, posaçërisht su- 
five është vendosur në Anadolli. Në këto momente kur sistemi sho- 
qëror ishte shkatërruar në tërësi, popullata e ^erë, të vetmin 
shpëtim e gjente në mbësbtetje të liderve shpirtërorë të cilët në 
Anadolli kishin ardhë prej viseve të ndryslime të botës Islame. 
Kështuqë jeta sufiste dhe tarikatet u përhapën me të madhe në të

4' T u r a n R e f i k ,  XIII Yiizyil Anadolu Buhrani ve Azakta Kalan Giiçler, 
Erdem derg., Turklerde Ho?gOru Ozl sayisi II, 535. s.a.
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gjitha viset e Anadollit. Filozofia e tesavvufit e udheliequr me 
moton ٩ë njerëzve të c؛lët pëijetojnë krizë në cilëndo sfe٢ë tëjetës, 
t’u mundësohet kthimi drejtë Kur’anit dhe Sunnetit, si dlie të 
prezentohen vleiat e larta slipirtërore si cak i fundit në jetën e kësaj 
bote, do të gjejë toke mjafte të plleshme në shoqërinë e Anadollit të 
shekullit XIII dlie XIV. Popullata, e cila ishte e rraskapitui prej 
përleshjeve mes dinastive të ndryshme, prej luftës së kryqzatave, 
okuplmit mongol, qetës؛në shpirtërore do ta gjejë në tarikatet dlie 
sufijte e asaj kolie.

Sufijtë dhe shejhët e ardhur prej qyteteve të ndryshme të 
vendeve Islame u vendosëii kiyesisht nëpër qytetet e mëdha të 
Anadollit, përderisa vendet më periferike përsër؛ mbetën të zbrazë- 
ta. Në qytete do të zhvilloliet botëkuptimi ؛ ٧ ahdet-؛-vuxhu’؛t liëpë- 
rmjet të Ibn Arebiut dhe Sadreddin Koneviut; toleranca, arti dhe 
estetika nën udhëheqjen e Nexhmuddin Dajes, Baliauddin Veledit, 
Burhaneddin Muhakkikit, Evhaduddin Kirmanit; Mevlana Xhelalu- 
ddin Rumi në sistemin e vet sufist do t'i bashkojë keta botëkuptime 
të prezentuara nga të parët e vet dhe do të zë vend të veçantë në 
zemrat e popullatës, dاlke اا 'bazuar në tri vlera estetike: poezinë, 
muzikën dlie sema'në.42

Mevlana Xlielaluddin Rumi ka luajte rol vendimtarë në tlie- 
melimin dlie kultivimin e tesavvufit sunnit në vende të ndryshme të 
Anadollit. Themi tesavvufit sunnit pëi slikak se në anën tjetër tlii- 
1'1'ësit batinijj4٦ mundolieshin, që në këto vise të prezentojnë besimet

42 S e m a dëgjim. Tesavvuf: dëgjim ، ilaliive dlie muzikës fetare, dëgjirn ؛ 
teksteve fetare të slioqëruara nie muzikë. Vallëzim, rrotullim nën motivacioniii e 
muzikës fetare. Sipas Mevlanës Sema'ja vjen prej Hak-ut dlie njerëzit i ،hiri’ë 
drejtë Hak-ut. Të gjithë personat, të cilët niarrin pjesë në grupin e Sei١ia-së jaiië 
simbole të trupave qiellorë. Veslija e tyre e bardhë simbolizon qefiniii, kurse 
kapuçët e p٥sa؟ëm të gjatë (sikke') simbolizojnë gurrët e varrezave. Rrolullimi ، 
tyre rreth vetes dhe rretlt shejhit simbolizon TOtullimin e t.kës rretli boshtit të 
vet dhe rretli diellit. Më gjerë sliih: Sulejman Uludag Islam Açismdan Musiki ve 
Sema١ Istanbul 1999.
42 Bat nitëjanë disa fraksionistë, të cilëtjanë paraqitur Iië botën Islame nie moton 
se vendimet e Sheriatit nuk mund të kuptolien ashtu si duken në anën e jaslitme 
(egzoterike), por nëpërnijet të sqarimeve të Imamit duhet të koncentrohemi në 
brendinë (ezoterikën) e tyre. Kështuqë nuk kanë falë namaz, nuk kanë agjëruar
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dhe botëkuptimet e tyre batinijje, të cilat shtime pak ^ëra kisliiii të 
përbashketa me mësimet Islame.

Përderisa lië qytetet dhe qendrat e rnëdha situata ishte e keti- 
llë, jeta ؛'etare gjegjësisht tesavvufi në viset malore periferike, ba- 
norë të të cilëve ishin kryesisht turkmenët, udhëhiqej nga ana e 
shejliëve dlie baballarëve, të eilët slimnë pak e njihnin Islamin e 
mos të flasim për tesavvufin. Në këto vise ende nuk ishin ؟ rrënjo- 
sur në tërësi botëkuptimet e vjetra pagane dhe dalëngadalë fillonin 
të konsiderohen si elemente të fesë së re. Edhe pse keto ishin suniii- 
hanefi, elementet e besimeve të tyre të mëparshme i largonin 
dalëngadalë prej kësaj vije. Te tillë isliin Kalenderitë, Babaitë, Haj- 
daritë etj.“

Rol të p٥sa؟ëm në strukturën e jetës fetare në Anadolli do të 
luajë edhe tarikati Jesevi", ؛ cili në fillim të shekullit XIII -të me të 
madhe do të përliapet në viset periferike në mesin e ttirkmeiiëve.

Në një epokë, e cila posedonte karakteristika të këtilla, të cil- 
at ne u munduam t’i prezentojmë në pika të slikurtëra, në Airadoll 
paraqitet tarikati Bektashi. Në momentet kill, në njërën anë me të 
madhe depërtojnë idetë e devijuara të Batinive, e Iië anën tjetër po- 
piillata periferike kishte mbetë Iië diiart e sbejhëve dlie baballarëve 
Kalenderi e Hajdari, paraqitet Haxlii Bektash Veliii dlie me një 
metodë tolerante sintetizuese do të mundohet që këto grupe të nje- 
rëzve t’i mbajë nën ombrellën e Islamit.

Haxhi Bektasli Veliu është një p؛r ٥ i madh, njoliës bukur i 
m؛rë i mendimit sufist në Islam, por në të njëjtën kolië njohës buktir

Tarikati beklashi dhe rejlektimi 1 ا ل ا ة ا ة ا' ا ؛.؛، ة  tonu

etj.dhe këto vendime decide të Kuranit ؛ kanë konientuar sipas b.tëkuptimeve të 
veta. Të tillë kanë ٩enë : Karmatijte, ibahijte, Ismailijte etj. Më ^erë sbih: lmam 
Gazali, Fedaihu 'l‘Baliiiijje, në turq. Batiniligin Içyuzu. Ankara 1993.
44 Më ^erë  shih: AHMET Yashar Ocak, Osmanli Imparatorlitgunda Marjina/
Sitfilik. Kalenderiler١ \W l ٠١ Babailer Isyam. Tarihsel AUyapisi ZaKnt An-
adoluda Islam-Turk Heteredoksimn Tcsekkidu ١؟\ ، UvvV>\\\ \ .%(؟
45 Tarikati Jesevi është një tarikat i thenieluar nga ana e Hoxha Alinied Jeseviut 
(1167) në Azinë e Mesme dhe ktyesisht ëslitë përhapur në niesin e turqve. Ndik- 
im të p.saçëm ka pasë edhe në themeluesin e tarikatit Bektashijan Haxhi Bekt- 
asli Veliun.
46 Pir- i ٧jetër١p!ak. Shejh, udhërëfyes. themelues i një tarikati të posaçëm.
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i mirë edlie i rrethanave shoqërore Iië të cilat kajetuar. Por llje gjë 
ëslitë shumë me l'ëndësi ٩ë ai ka qenë musliman, i rritur dhe eduku- 
ar lië kulturën siifiste islame, i shoqëruar me liderët sufij të asaj 
kohe Mevlana Xhelaleddin -Rumin, Sadreddin Koneviun, Kirmanin 
etj. Njëkohësisht aktiviteti i tij ka qenë kundër propagandës batiiiij- 
.je të thirrësve safevid. Duke u bazuar Iië dlsa praktikime më libei-- 
ale dlie tolerante të bektasliive të mëv.nshëm, një grup ؛ dijetarëve 
Iiëu udikimin e disa orijentalistëve, bektashinjtë do t’i emërtojnë si 
tarikat heterodox, kurse grupi tjetër ata i quan si tarikat, i cili ka 
dale jaslitë binarëve të islamit, madje një grup tejet ekstrem or٧atet 
që tarikatin Bektashi ta konsiderojë si fe të veqantë. Secili prej 
vlerësimeve të lartëpërmendura ëslitë ؛ gabuar dhe aspak uuk pajt- 
ohet me argumentet historike të paraqitjes së tarikatit Bektashi. 
Piksëparl përdorimi i termit lieterodoxe, i cili në Perëndim përdoret 
përkundër termit orthodoxe, është i gabuar, për arsye se këto dy 
terme janë krishtere dhe kanë këtë kuptim:

Orthodoxe- grup, i cili jetën fetare e rregulloii sipas botëkupt- 
imit zyrtar të Kishës.

Heterodoxe- grup, i cili në praktikën fetare del .jaslitë vijës 
kishtare.

Përdorimi i këtyre dy termeve, për Islamin Iië të ciliii Iiuk ka 
një rregullim dhe botëkuptlm zyrtar të praktikës tetare, që në tlllim 
ëslitë i gabuar. Prandaj nëse në mesiu e muslimanëve paraqiten 
momente dlie nuansa të ndryshme prej ujëri tjetrit dhe ata nuk dalin 
jashte Kuranit dhe Haditliit, sipas vlerësimit të Pejgamberit a.s. 
janë mëshirë (rahmet).

Gjitliashtu edlie vlerësimi, ؛ cili kryesisht bëliet prej d؛.jetarë- 
ve tradicionalist musllmaiië se bektashinjtë janë tarikat joislam 
ëslitë ekstrem dhe nuk ëslitë Iië harmoni me sistemiii e vlerave në 
Islam. Pejgamberi a.s. nuk lejon që askujt t’i tliemi pabesimtarë, 
zemrat e ujerëzve i dill vetëm Allahu xli.s.1, kurse pi'ej nesli kërkoii 
që njerëzve, të cilët bëjnë devijime në praktikën fetare, me sjelljet 
dhe mendimet tona progresive të ëmbëla dlie të matura t’ua ofrojmë 
rrugëii e vërtetë Islame. Kurse, përsa i përket meiidimit se tarikati
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Bektashi ëslitë një fe e ٧e؟antë, mendoj se ëslitë një gabim tiasbaii- 
ik, i cili nuk mund të argumentohet me asferë faktesli, as historike, 
as bibliografike e as apologjetike.

Tarikati Bektaslii dhe themeluesi ، tij Haxhi Bektasli Veliu 
janë një hallkë e zinxhirit te tesavvufit Islam. Veprimtaria e tyre 
disasliekullore ka ٩enë për përhapjen e fesë Islame dhe askush nuk 
ka të drejtë, që si Bektashi vehten ta konsideroje jashte lslamit , e 
as që dikush ka të drejtë që bektashive, për këtë ٠se atë arsye, t’u 
thotë se nukjanë muslimanë.

Haxh؛ Bektash Veliu dhe tarikati bektashi

Pas themelimit të tarikateve në botën Islame, duke filluar prej 
shekullit XI e më tej) ato si institucione shoqërore do të luajnë rol 
të rëndës؛shëm të popujve të ndryshëm, cilët do ta pranojnë fenë 
islame nëpërmjet të tyre.

Tarikatet përpos rolit të tyre në edukimin e individëve, kanë 
vepruar dukshëm edhe në platformën shoqërore. Në të shumtën e 
rasteve, përhapja dhe jetësimi i vlerave fetare në shtresat e gjera të 
popullatës është bërë nëpërmjet të tarikateve të lidhura ngushtë me 
Kuranin dhe Sunnetin.

Në historinë islame jetësimi ؛ Islamit, prezentimi i ti.! dhe 
thirrja në Islam është bërë nëpërmjet të tri institucioneve: 

-intelektualëve 
-sufive dhe 
-ushtrisë muslimane.
Në të shumtën e rasteve një numër i konsiderueshëm i 

ushtarëve, posaçërisht në periudhën Osmane, kanë qenë sufi dhe 
dervish të një tarikati të caktuar.47Një pjesë e sufive gjithmonë kanë

Tankati bektashi dhe reflektimi ؛ tij neviset 10J1U

47 Kryesisht kanë qeiië bektahi, nakshibendi dhe halveti. Duke prezentuar këta 
funkcione të tarikateve të ndryshme dëshiroj që njeriut tonë t’i sqaroj se tarikati 
si nocion nuk është di؟ ka e keqe, por veprimtaria e gabuar dhe jashtë binarëve të 
urdhërave dhe ndalesave kuranore, e cila gjë për fat ،ë keq paraqitet një slitresë e 
tarikateve, është e dëmshme dhe e kobshne edhe për vet institucioilin e tarikatit 
edfte për vlerat shpirtërore të njeriut, njëkohësisht edhe për strukturën e gjerë 
sh٥qër٠re.
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keti ؛ „Mr. Met
shkuar para ushtrive Osmane, që së pari të përfi،o.jiië zemrat e pop- 
ulatës e pas tyre ushtria Osmaite ka ardhë Iië terren të përgatitur. 
Shembuj të tillë ka pothuajse në të gjitha viset ballkanike. Thënë 
slikurtë, edukimi dhe arstmimi i populates së yerë në periudliëii 
Osmane është bërë në teqe, kurse edukimi dhe arsimimi i ve؟ aiitë١ 
sistematik në institucionet e shkollimit të lartë -medrese.

Funksionet shoqërore të sufive dhe tarikateve të ndryshme 
mund t’i rrumbullaksojmë në dtsa pika:

- Afrimi në ؛slam ؛ zemrave të populates së vendeve të posa- 
؟ liruara.

- Përltapja e fesë islami në vendet jomuslimane nëpërmjet të 
dervishëve slietitës.

- Organizimi ؛ kryengrltjeve ktindër fitqive okupuese nga aua 
e teqeve të ndryshme.

- Inkuadrimi ؛ drejtpërdrejtë i dervishëve të teqeve të ndrysh- 
me në ushtrinë Osmane.

- Përhapja e fesë islame në vendet më të largëta si lië Iudi, te 
Tatarët, në Afrike etj.

- Ndërmjetësimi ، sufive të mëdheiij në përfundimin e përle- 
slijeve mes fiseve dhe shtresave të ndryslime Iië slioqërite ku kaiië 
vepruar."

Të gjitlia këta vlerësime të lartëpërmendura janë valide edlie 
për tarikatin Bektaslii, poaçërisht në epokëii e parë të saj. Tarikati 
Bektaslii ka treguar sukses të posaçëm Iië mbajtjen nëu ombrelën 
Islame të turkmenëve të vendeve më periferike të Anadollit, Iië 
kundërshtimin e ideve Batinijje, si dhe në veçanti në depërtimin e 
Islamit në viset Ballkanikenjëkohësisht edlie në ngritjen e vlerave 
estetike, arsimore dlie fetare te popullata e re në Islam."

Për të ktiptuar më mirë esencën, strukturën dlie historinë e 
tarikatit Bektasliijan është e domosdoslime, që historikun e tij ta 
diskuto.jmë në dy periudha. Periudha e parë është Periudha e Haxhi

.Y I I m a z K a m i 1 Po aty, f. 254 ٠اا
Më gjerë shiko: Popoviq Alexandar, L 'islam balkanique, përktli. Në turq. Bal- 

kanlarda Islam, Istanbul 1995; Melikoff, Irenne, Uyar idik Uyardilar, Istanbul 
1994; KSprUlU Fuad, Turk Edebiyatinda ilk mutasavvijlar, Ankara-1993.

84 S t i ' i  Ofumlate 1/111



Bektash Veliut, duke filluar prej sliekullit X llte  e deri në shekullin 
e XV-të, ndërsa periudha e dyte është Periudha e Ballim Sulltanit, e 
cila fillon prej shekullit të X٧ I-të dhe ٧azhdon deri në ditet e 
sotme.

Tarikati bektashi dhe re۶ ektlml ا tij „ë ٦>iset tona

Mr. Metin Izcti - Tetova

Tarikatj bektashi and his reflection in our regions

s u m m a r y

This is on of the Islam sufist schools wich has retentionists 
even in our country. The founder oftarikat is Haxhi Bektash Veli, 
sufist of the 13 century. Wi have also mentioned the role of Bekta- 
shians in disseminating the Islam religion by estimating their exote- 
ric principles towards religion. Wi liave also described the 
difference between the terms mistic -  misticizem and tasavvuf -  
suffi.

Wi have described the circumstances and initial reasons for 
estabilishing these sufist schools, in particular the Bektashi ones. 
Wi have noticed that many scholars of this field wrongly use the 
terms orthodox and lieterodox, or either treat it as a separate 
religion without providing any resurceful argument. In tliis study 
wi have also explained some other issues based on basic resources 
from the beginning of such differences, wich later on had a political 
character, but alwajs were basied in the sources of the Islam 
religion -  in Kur’an and Hadith.

85StiidtiH(! tftteitiak. 1/01




